

Suscripción
 En la capital. 450 pías. trimestre
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. a. 9. 1. 4.

LA LUCHA

Anuncios
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 30 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5.ª pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, jueves 17 de septiembre de 1896

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N.º 5.971

URGE

Es una verdad incontestable, dice *La Lealtad* de S. Feliu de Guixols, que uno de los actos de mayor trascendencia realizados por nuestros exportadores y fabricantes, fué la creación del *Fomento de la Industria Nacional corcho-taponera*. De aquí que resulte verdaderamente incomprensible la conducta de gran número de nuestros industriales, quienes, tras haberse convencido de la importancia de aquella asociación en momentos difíciles y haber puesto á contribución su positiva influencia, la miraron durante largo tiempo y siguen mirándola aun hoy, en vísperas de notables acontecimientos que habrán de decidir sin duda de la suerte de nuestra industria, con la más culpable de las indiferencias.

Solo el convencimiento íntimo de que esta indiferencia existe y la clara percepción de los males que de ella pueden originarse, nos hace creer en la necesidad de recordar los saludables frutos que ha dado el hoy por desgracia decadente árbol del Fomento, seguros de que aun los más faltos de memoria y los más sobrados de apatía, habrán de convenir con nosotros en que urge dotar á aquella planta de la savia que le falta para seguir fructificando con la abundancia de que es capaz y que el país corchero necesita y reclama.

Fresco está en el recuerdo de todos el espectáculo tristísimo ofrecido por los industriales taponeros, elevando á los poderes públicos multitud de exposiciones que representaban otros tantos criterios sobre el modo y forma de salvar de la ruina intereses absolutamente idénticos. Esta ridiculez insigne, que tenía no obstante precedente en tiempos muy anteriores, no debía repetirse; era preciso unificar las opiniones, buscar la fórmula única que las tradujera; convertir en una sola voz aquella ensordecedora algarabía; reunir en apretado haz las fuerzas que luchaban dispersas destruyéndose mutuamente, alejándose de la meta deseada, gastándose en un combate estéril cuya duración había de abrir al fin surcos hondísimos muy difíciles de cegar en la gran familia corcho-taponera. Y empezó la ímproba tarea de suavizar injustificadas asperezas, de armonizar aspiraciones solo formalmente antagonicas, de unir elementos solo en apariencia heterogéneos, de promover en fin la salvadora emigración desde la periferia de la mal aconsejada fantasía al centro de la realidad desnuda y palpitante. Las innumerables reuniones, agitadas muchas de ellas; los incansantes, oportunistas trabajos á que aportó cada cual la cantidad de energía permitida á sus fuerzas y todos una considerable dosis de entusiasmo tan noble como digno del fin apetecido, fueron coronados por el más feliz de los éxitos y en época memorable en los fastos corcheros tomó cuerpo el deseado *Fomento de la Industria Nacional corcho-taponera*.

Era de ver el efecto que produjo la aparición del Fomento. Ya no debían temerse las divergencias de criterio, los espectáculos de otros días; ya todos eran uno; ya cada industrial se veía engrandecido, al mirarse en la masa común de los asociados; la confianza en el triunfo se iniciaba á la vista de aquel ejército antes disperso é impotente y ahora disciplinado y fuerte, combatiendo bajo una sola bandera, marchando por el mismo camino, estimulado por idénticas aspiraciones. Los gobiernos no tardaron en comprender la trascendencia de la Asociación, fijáronse en ella, midieron exactamente su alcance y se preocuparon de la influencia que su importancia pudiera conquistarle. La unión hace la fuerza, y solo sujetándose á este vulgar aforismo, dejan las industrias

de ser cantidades despreciables en los problemas económicos.

El Fomento es la tribuna de donde nuestros industriales han hecho oír su voz en defensa de sus intereses, desconocidos ú olvidados por gobernantes ineptos ó displicentes.

El Fomento es el centro de donde han partido todas las iniciativas, todas las gestiones, producto de una armonía verdaderamente abrumadora para quienes en otros tiempos se complacían en vernos impotentes y dispersos.

El Fomento es la suma de importantísimos elementos del país que, al unirse, aparecieron desde un principio ante los poderes públicos como una fuerza digna de atención, aprovechable ó temible.

¿Qué más?

Al Fomento han acudido los centros oficiales en solicitud de minuciosos informes que en todas ocasiones les han sido inmediata y extensamente facilitados, contribuyendo este mútuo, incesante comercio á formar la opinión de los hombres en cuyas manos están los destinos de nuestra industria, así como los de todas las industrias de la Nación.

En el Fomento hemos tenido un centinela insomne que ha dado siempre la voz de alerta ante la proximidad del peligro, investigando sin demora los medios eficaces para conjurarlo.

Más, todavía más.

Con la creación del Fomento hemos llegado á representar lo que realmente somos, nosotros, que éramos mucho y apenas representábamos nada, codeándonos con otras Asociaciones del mismo nombre, pero de distinto apellido, gigantes de cartón, pero gigantes al fin, temido espanto de los asustadizos nenes de la política, de una política egoísta, insegura, vacilante.

El nombre del Fomento nos ha facilitado el acceso á las más elevadas esferas oficiales donde hemos expuesto personalmente nuestras quejas, formulado cargos, rebatido infundadas objeciones, pedido justicia para nuestra causa, reclutado voluntades á nuestro favor, aprendido, en suma, á distinguir lo que hemos de utilizar de lo que hemos de temer.

¿No es ésto bastante?

Por el Fomento hicimos oír nuestra voz ante la tristemente famosa Comisión Informadora, ante los representantes de industrias amigas y adversarias, y de la prensa de la coronada villa, congregados en la Sección 4.ª del Senado. Allí, á aquella atmósfera caldeada por la lucha de intereses opuestos, donde cada cual hablaba en nombre de una Asociación más ó menos importante, allí acudimos también nosotros con la brillante representación de muchos miles de españoles en defensa de una causa cuya justicia proclamaban ya en alta voz la razón y el número. ¿La derrota que siguió á nuestros desesperados esfuerzos tiene su origen en la falta de valor, en la escasez de fuerzas, en la carencia de aptitud ó habilidad para la lucha? No; caímos y con nosotros todas las industrias libre-cambistas, porque estaba decretado que cayéramos ante la implacable oposición de los conservadores y la debilidad de un gobierno que ya con antelación habíase resignado al triunfo del adversario. ¡Misterios de la política, contra los cuales se estrellan los más generosos esfuerzos y los derechos más indiscutibles!

En vista de todo ésto ¿abandonaremos el edificio á costa de tanto trabajo levantado? ¿Tendremos valor para dejarlo caer en ruinas, privarnos del refugio que nos ofrece en los días tempestuosos y volver al estado de anárquico desbarajuste que sólo puede ser recordado con terror y con asco? ¿Será menor nuestro entusiasmo que

el de nuestros hermanos de Andalucía y Extremadura que profesan un verdadero culto por sus Asociaciones que les han hecho fuertes y dignos de figurar en el concierto de los más respetables intereses de la Nación?

Nunca creyéramos que á estas fechas se nos ofrecieran motivos suficientemente poderosos para formular estas preguntas pero ya que los motivos existen, la conciencia nos veda cubrir la triste realidad con el velo del silencio.

Sacudamos la indiferencia que nos debilita y consume, avivemos el mortecino fuego de nuestro entusiasmo y disponámonos á tomar parte en la lucha que se avecina, armados de todas armas.

Este es nuestro deber; urge cumplirlo.

LA UNIÓN LATINA

Completamente de acuerdo estamos con lo que Mariano de Cadiz escribe en las columnas de *El Correo de Valencia* referente á la batallona cuestión de la unión de la raza latina contra cuya aspiración de imposible realización, hace tiempo nos declaramos según el lector puede recordar.

Dice el colaborador del diario valenciano con muchísima razón, que si la condición esencial de la vida y de la fortaleza de un pueblo estuviera en la geografía, en el lenguaje, en la historia y en los usos, y no en el carácter colectivo y en las cualidades de raza, ¡qué hermosa, qué inexpugnable unión sería ésta, hija de la utopía, soñada por los latinistas!

Unidos los latinos ¡quién como ellos! La alianza antes que sancionada en los tratados, estaría hecha por la geografía. Mejor que con Alemania, mejor que con Rusia, mejor que á la merced de los ingleses, mejor que aislados en la política europea ¡cómo no íbamos á estar todos los pueblos de la raza latina!

La prueba de que esto es una utopía, es que no se realiza. Lo que no llega á hecho es que no ha llegado antes á práctico. Abrazáanse como hermanas, pero abrazándose se van Francia con Rusia, Italia con Prusia, Portugal con los ingleses, que le explotan, y nosotros, almas de Garibay en la política internacional, fijámonos en todas partes menos en Francia, nuestra vecina amable que dicen debía ser nuestra lógica aliada.

Y nada tan natural como que así ocurran las cosas. Unidos los latinos tras de nuestras fronteras y solos—que solos habíamos de ser,—frente á todo el mundo europeo que nos negaría sus artes, sus industrias, sus adelantos y sus relaciones, acabaríamos por morir anémicos ó por morir destrozados para perecer como toda raza que no se cruza, como todo aire que no se oxigena, como todo terreno que no se abona; decaeríamos como decaerá la familia de usted, si todos sus hombres se van casando con todas sus primas.

No parece sino que la historia deja de enseñarnos á que conduciría esa unión de los latinos que se sueña. No parece sino que las razas del Norte no han sido nunca los irruptores bárbaros del imperio latino, el más poderoso y el más fuerte que existiera en el mundo, y precisamente fuerte mientras que se compuso de distintas razas y no se unificó hasta el punto que pudiera ser yo—y perdón por el anacronismo—romano en Cádiz, como Perrone, por ejemplo, en Roma.

En cuanto Europa se dividiera en dos pedazos, en dos razas, en dos afectos, en dos familias, en dos grupos, se encendería la guerra. No hay prenda mayor para el equilibrio europeo que el desequilibrio en las alianzas. Francia con Rusia, Alemania con Italia pueden ser, y lo están siendo, prendas de la paz europea. Haced las a-

lianzas de otra suerte, y ya veréis lo que dura, con las uniones entre hermanos, la paz que ahora sostienen uniones entre amigos.

¡Y á buena hora! Cuando París no es ya la capital del mundo civilizado, sino la factoría, lo más, en que se almacena todo; y cuando perdida por Francia su primacía cerebral, todo ha de venirnos del Norte, desde el juguete alemán hasta la novela de Tolstoi ó de Ibsen.

**

Pero nosotros, líricos y sentimentales, no queremos hacer caso de nada y nos fiamos de todos los detalles sin valor y de todos los afectos sin raíces. ¡Con cuanto tiempo y con cuanta calma no ha preparado Rusia su alianza con Francia! Aquí no hace falta eso. ¡Vienen los marinos franceses y se les obsequia con una corrida de toros y ellos obsequian á un matador nuestro con unos cuantos luises! Pues, nada: alianza al canto. ¡Van nuestros periodistas á Génova y allí como amigos nos obsequian! Pues en seguida telegrafiará un corresponsal «que se observan en Italia fuertes corrientes para la unión con España.» Y este corresponsal es el mismo que telegrafía el palo dado por él á uno que gritaba ¡Viva Cuba libre!

**

Lo cierto es que estamos locos; locos rematados. Hace unos días andábamos á la greña con Perrone; ahora pensamos en la alianza con Italia y aún en más, hasta en la unión latina; mañana nos saludará un chino en la calle, y diremos que China quiere la alianza con nosotros.

¡Picaro temperamento meridional! Distraemos las imaginaciones en todos lados sin reparar que, mientras, se nos sublevarán las colonias.

Desde Madrid

De los 40.000 hombres que se mandan á Cuba, dícese que solo 22.000 serán destinados á la línea de Mariel que cerca á Maceo y á sus hombres. Los demás serán enviados á la trocha de Júcaro.

Esta decisión del general en jefe es aquí muy comentada por gran número de militares, que opinan se deberían mandar los 40.000 soldados á la trocha que cerca á Maceo, para dejar pronto limpia de rebeldes toda la región de Pinar del Río.

Enviando 18.000 hombres á la línea del Júcaro á Morón, esos 18.000 hombres menos pueden combatir al cabecilla mulato y á su gente, y se demuestra que no van muy descaminados los insurrectos al trasladarse de un punto á otro con la intención de que los persigan nuestras tropas, distraendo así en parte la atención que merece la provincia de Pinar del Río.

La eficacia de la línea del Júcaro dícese que es nula en los momentos presentes, porque no puede localizar la insurrección en un punto determinado, si no solo dificultar un poco, muy poco, el movimiento de las partidas rebeldes.

Nosotros no sabemos si esto que los militares dicen aquí será ó no será lo más acertado. Lo que sí sabemos, es que á todos los españoles preocupa lo que pueda hacer Maceo y que el hecho de pensar en que todas las fuerzas se manden á la trocha de Mariel-Artemisa bien puede indicar que hasta ahora no hay la confianza que inspira siempre una línea hecha á la perfección.

Hoy se puede decir que más nos cuidamos todos de Maceo, que de la cabeza principal de la insurrección, de Máximo Gómez.

El que se preocupa con este es el general Weyler y entendemos que lo que intenta no está mal pensado. Conste sin embargo, que estamos poco fuertes en lo que á la milicia hace referencia y á las opera-

ciones que en Cuba se emprenderán muy pronto.

Lo que decimos, lo decimos porque nos parece bien, y además, sin que pretendamos darnos aires de buenos estrategicos.

Preocupado el general en jefe con el exterminio de Maceo y los que le siguen, es natural que le cerque primero y le persiga después. Mas para hacer esto último ha de tener en cuenta que Máximo Gómez puede prestar su valiosa ayuda al cabecilla mulato, y para evitar esto hay que procurar tener encerrado, cercado, con la línea del Júcaro a Morón al *generallísimo*.

De aquí, á juicio nuestro, el que el general Weyler distraiga 18.000 hombres de los 40.000 que se le acaban de mandar y los destine á la línea nueva.

Encerrado Máximo Gómez no puede ir en auxilio de Maceo, y este puede ser mucho más fácilmente exterminado.

De modo, que si el plan es éste, como parece ser, podemos repetir que lo que intenta el general en jefe no está mal pensado.

Pero también reconocemos que es muy comprometido, porque un pequeño detalle, un descuido, cualquier percance que no se espere, puede conceder á Maceo la fama de excelente general y al jefe de nuestras tropas en Cuba le puede rodear del más grande desprestigio.

Por eso entendemos que no se debe dejar llevar por lo que desde aquí le digan los que para nada intervienen en la guerra. Lo que se le diga, puede hacerle vacilar, y si vacila dentro de poco, cuando se emprendan las operaciones, puede alejarse del tercer entorchado y venir á la Península á oír los silbidos de la multitud que aquí en España olvida los triunfos anteriores y solo recuerda el último fracaso para juzgar.

Carmón.

14 de Septiembre de 1896.

NOHERLESOOM

Según la previsión del tiempo que en su *Boletín Meteorológico* recibido ayer hace Noherlesoom, hoy llegará al golfo de Gascuña una depresión de poca intensidad, y extenderá su acción por la Europa occidental produciendo algún chubasco en la región septentrional, con vientos de entre SO. y NO.

El 19 se formará un núcleo de bajas presiones en el Mediterráneo, al SE. de España, produciendo algunas tormentas y lluvias tempestuosas en las regiones vecinas de dicho mar, con vientos de entre SE. y NE. apareciendo por las regiones de Madera una depresión, estando la base de este cambio atmosférico en Portugal, desde donde propagará su influencia á nuestra Península.

Teniendo una gran intensidad originaria dicha base, productora del trastorno atmosférico que examinamos, es de temer que origine funestas tormentas y lluvias tempestuosas, que se extenderán desde Portugal al centro de España, con vientos duros de entre SO. y NO. Es de mucha consideración la pendiente barométrica que corresponde á este día.

Sea porque emplee todas sus energías la tempestad el 21, ó por adquirir gran extensión el 22, desaparecerán en él todos los síntomas alarmantes del día anterior, propendiendo á restablecerse el equilibrio atmosférico.

El 23 se formarán algunos núcleos de bajas presiones en el Mediterráneo y en la Argelia, pero ejercerán poca influencia en nuestra Península.

El cambio atmosférico más importante de la quincena, por su duración, se efectuará desde el día 25 hasta el 29. Será ocasionado por dos depresiones procedentes del Atlántico, de las que una de ellas abordará al archipiélago inglés y otra á nuestra Península.

El 25, el centro de la depresión oceánica estará situado entre las islas Azores y Portugal, desde donde se propagará por nuestra Península produciendo tormentas y lluvias tempestuosas, que se extenderán desde Portugal al centro de España, con vientos fuertes de entre SO. y NO. La pendiente barométrica correspondiente á este día

es también de consideración, aunque no tanto como la del 21, por lo cual es de esperar que se produzcan algunas tormentas de gran intensidad.

En los días 26 y 27 continuará actuando directamente sobre nuestra península la depresión del Atlántico y seguirán desarrollándose en dichos días lluvias tempestuosas, que serán bastante generales, con vientos de entre SO. y NO.

El 28 la depresión oceánica seguirá ejerciendo su influencia sobre nuestra península, formando dos núcleos: uno en la región central y otro en la septentrional, continuando también desarrollándose el régimen tempestuoso de los días anteriores, aunque con menos extensión, principalmente en las regiones citadas.

El 29 quedarán todavía algunos elementos dispersos de la depresión del Atlántico de los días interiores, que tendrá su centro en el Mediodía de Francia.

Se producirán algunas lluvias, pero de escasa intensidad.

NOVIA TIMADORA

Triste es lo que le ha ocurrido á un joven de Pueblo Nuevo del Mar, á quien el fementido amor de su novia le ha costado venderse para Cuba y perder los 200 duros que sacó, según nos cuenta *El Correo de Valencia*.

El timo es tan escandaloso, que llena de indignación, y su historia revela la más refinada hipocresía.

Tenían relaciones amorosas dos jóvenes de humilde familia, y una noche, al ir el novio á casa de su amada, la encontró extraordinariamente afligida porque á su hermano le correspondía ir á Cuba.

Vertiendo torrentes de lágrimas y en medio del mayor desconsuelo, decia ella que su hermano moriría en las Antillas, cuando no de enfermedad ni de un balazo, de la profunda tristeza que le afligiría de verse aislado de la familia.

Entonces el novio trató de mitigar tanta pena, pero viendo que las palabras eran inútiles para conseguirlo, en un arranque de nobleza de corazón, le dijo:

—Yo me vendo para Cuba: lo que saque te lo entrego y será nuestro dote de boda para cuando nos casemos, que será apenas regresa, y mientras dure la expedición estaré al lado de tu hermano peleando y le será su suerte menos triste.

Este rasgo hizo en la novia más efecto que todo lo que hasta entonces le habia dicho, y así se lo demostró con palabras llenas de aparente ternura y gratitud.

No hubo más que hablar: al siguiente día el joven entregó 200 duros que habia conseguido por su venta, viendo en ellos el dote de su boda.

Al fin llegó el día del embarque: el decidido novio marchaba hácia el vapor y allí encontró presenciando aquella escena al hermano de su prometida lleno de tranquilidad, como si tal cosa.

Al verle comprendió que no estaba dispuesto para la marcha, y le preguntó:

—¿Qué, tú no vienes?

A lo que obtuvo por contestación:

—No: mi hermana me ha comprado sustituto por 200 duros.

La desastrosa impresion que esto le produjo al voluntario, hizo que cogiese una navaja y se dispusiera á darle muerte á su novia, pero la oportuna intervención de personas que se enteraron evitó el sangriento drama.

LO DE FILIPINAS

Despacho oficial

Madrid 15.—El general Blanco participa al Gobierno que han llegado á Manila los refuerzos de Mindanao, teniendo en la actualidad en el archipiélago 6.000 hombres que los destinará á ocupar nueve provincias centrales para disolver el resto de las partidas, evitando de este modo que puedan reorganizarse.

El general Blanco añade en el cablegrama que desea localizar la insurrección en Cavite para sofocarla enseguida.

Pregunta dicho general si las tropas de refuerzo que se le envían hallanse ya instruidas.

Lo de Cuba

Noticias del 16
En Pinar del Río

Un cablegrama de la Habana dice que según las últimas noticias recibidas de Pinar del Río, Maceo muévase en dirección al Sud, hácia sus antiguas posiciones.

Nada se ha acordado todavía para perseguirlo, hasta que empiecen las operaciones concertadas.

El general Weyler en campaña

Asegúrase que el general Weyler irá á Pinar del Río, dirigiendo personalmente las operaciones en grande escala.

Los generales Ahumada y Palmerota encargáranse mientras dure la ausencia del general Weyler de las gestiones referentes á los asuntos militares y políticos.

Entre las medidas que adoptará el general Weyler, como preludio de la campaña, figurará la revocación de los bandos de inulato.

Así mismo obligará á las familias que tienen parientes en la insurrección á trasladarse á otras provincias.

El general Weyler hará además forzosa la concentración en las poblaciones, disponiendo que los habitantes que sean cogidos en el campo, serán considerados como emigos.

La próxima campaña

En la Capitania general de la Habana nótese desacomodado movimiento.

El general Weyler ha celebrado conferencias parciales con los señores Bosch, Figueroa, Amor y otros jefes de columna. También conferenciará con altos jefes de Marina y Sanidad y con los subinspectores de altos ramos.

Dichas conferencias están relacionadas con la próxima campaña, que según se anuncia será vigorosa y resuelta.

Actualmente procédase á nutrir las filas que se hallan mermadas á causa de las bajas por enfermedades.

Varios encuentros

Nuestras tropas batieron á una inmensa partida mandada por Perico Delgado, cediéndole 15 bajas.

La columna del comandante Ambel tuvo cinco encuentros diferentes con los rebeldes en la provincia de Matanzas.

El enemigo tuvo 20 muertos vistos, retirando gran número de heridos. Nuestras tropas hicieron varios prisioneros, apoderándose además de gran número de armas y de 2.000 cartuchos.

Nosotros tuvimos 1 muerto, varios heridos leves y seis graves.

Uno de dichos combates duró desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde, librándose bajo una lluvia torrencial, que no fué obstáculo para que nuestros soldados se batieran con heroismo.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Tortilla con atún
Mollejas de ternera
Rodaballo á la holandesa
Huevos golosos
Ensalada
Postres

Comida

Sopa real
Vaca á la moda
Pollo con tomate
Pescadillas fritas
Rosbif á la inglesa
Ensalada
Postres

Huevos golosos.—Se toman las claras de dos docenas de huevos y se les agrega 200 gramos de azúcar rosado. Se bate bien esta mezcla hasta que forme espuma; caliéntese en una cazuela nueva suficiente cantidad de leche de vaca, agregando á cucharadas la espuma para que cueza un poco. Luego se saca con espumadera y se espolvorea con canela molida.

Sopa real.—Se toma la piel y la grasa de aves asadas y macháquese en el almirez la carne, poniendo á hervir esta pasta con caldo, agregando enseguida miga de pan. Se cuele por tamiz y se le añade el caldo necesario, dejando que cueza á fuego lento. Al servir se le agrega suficiente cantidad de leche de almendras.

NOTICIAS

El señor alcalde no ha pasado ni por casualidad por el camino de Ronda en su trayecto del de Santa Eugenia á la Dehesa? Pues dignese pasar por allí y verá como la inmensa capa de polvo que cubre aquel camino lo envuelve en sus nubes y sale de allí hecho un harinero doctorado; y si nó, vaya por las demás rondas y si lo quiere más cómodamente, vaya á la misma Dehesa y se convencerá de que aquel camino paralelo al andén principal causa horror, de que los andenes producen lástima y será muy probable que el propio instinto de conservación despierte su actividad y le induzca á ordenar la extracción de tanto y tanto polvo y el riego de aquellos sitios tan concurridos y de tantísimo tránsito.

Ya sabemos que lo que pedimos no tiene el mérito de achicar el escenario del Teatro ni el de cometer otros excesos; pero encierra una ventaja para el público y es, el hacerle más llevadero el tránsito de aquel camino de Ronda, de donde tan paternal ternura del ayuntamiento arrancó el arbolado que lo sombreaba y embellecía, para dejar aquello como hoy se vé, hecho una lástima.

—En los mares orientales de Venezuela un comerciante en perlas ha tropezado con un molusco de este género, el cual representa una langosta en toda forma. Esa perla fenómeno ha sido valorada en 4.000 pesos, y aunque tiene varios compradores, el dueño la ha destinado para uno de los Museos de París ó de Berlín, haciendo colocar en letras doradas el nombre de Venezuela en el interior del nácar puro que contiene.

El mismo comerciante posee otra concha madre de una perla que representa un niño con tres huevos.

—La acreditada casa editorial de Madrid de los Sres. Fernando y C.^ª, acaban de poner á la venta dos obras conocidas ya del público, pero notablemente corregidas y aumentadas: las *Curiosidades gramaticales* de D. Ramón Martínez García, que representa un brillante adelanto y un esfuerzo más en pró del análisis científico, práctico é histórico de la lengua castellana, y la *Gramática alemana* de Ollendorff, perfeccionada por Benot, el cual con las acertadas reformas que ha hecho en esta nueva edición, facilita el estudio de dicho idioma pronto y bien, aunque se oponga la mala predisposición del discípulo para los idiomas.

De estas dos obras van publicadas varias ediciones de cada una, lo cual es una prueba de su utilidad y es una garantía para el público.

—Han pedido permutar las maestras de escuela D.^ª María Torner Vila, auxiliar de las escuelas de Olot y D.^ª Ana Vilá Mayo, propietaria de la de Palau Sabardera.

—Se acaba de hacer en las costas de Inglaterra un experimento de pesca con luz eléctrica.

Se puso en un barco una batería eléctrica con una lámpara incandescente de cinco bujías.

Esta lámpara se sumergió en el agua á siete metros y medio de profundidad. Alumbraba claramente un radio de unos 20 metros, y los peces, atraídos por la luz como las mariposas, cayeron en gran número en las redes preparadas alrededor de la lámpara.

Se asegura que la pesca fué maravillosa por la cantidad recogida.

—Se ha desestimado la pretensión del ayuntamiento de San Feliu de Buxalleu, pidiendo la reducción de categoría de la escuela de niños.

—Ha sido nombrado peatón conductor de la correspondencia de Blanes á Tossa de Mar, D. Juan Anglada y declarado cesante D. Manuel Martínez, que desempeñaba el cargo.

—En Barcelona ha sido descubierta otra agencia encargada de poner en el extranjero á los desertores por medio de documentos falsos y facilitándoles el pasaje en determinados buques. Además de varios desertores, han sido puestos á disposición de la autoridad militar cuantos hacían el negocio, á los cuales, si nosotros tuviéramos que imponerles el castigo, á buen seguro que quedaría ejemplaridad.

—Por el triste privilegio de la edad han sido jubilados los maestros D. Miguel Sabá Mas y D. Juan Pacareu Ferrer.

—Se interesa por las autoridades la busca y captura del soldado del regimiento de Asia Martin Sais, natural de San Martí Vell.

—La Comisión provincial ha resuelto señalar el día 26 del actual para la presentación de los mozos que faltan á ser reconocidos por defecto físico, como también para resolver las incidencias de quintas que se hallan pendientes.

Los mozos que se presenten voluntariamente han de hacerlo á los respectivos Alcaldes, á fin de que nombren el Comisionado del Ayuntamiento que ha de acompañarles á esta capital.

—Se ha dispuesto por Real orden la modificación del distrito escolar de Molló, y en virtud de dicha disposición queda modificado el distrito escolar, disponiéndose la creación de una escuela elemental mixta en la aldea de Espinabell, y rebajando la categoría de las escuelas elementales completas de la cabeza del distrito.

—De nuevo hacemos presente á los reclutas de esta capital últimamente sorteados, que pueden ya recoger sus respectivos pases en el negociado de quintas del Ayuntamiento, en el bien entendido que los pases que no hayan sido recogidos por todo el día 30 de este mes, serán devueltos á la autoridad militar, para ser declarados prófugos los mozos á cuyo favor se extendieron.

—Hoy se verá en juicio oral la causa sobre delito electoral, procedente de este juzgado, instruida contra Juan Dardez Cololat.

Estará encargado de la acusación privada el señor Bajandas, de la defensa el señor Catalá y actuará como representante del ministerio fiscal el señor Fortacín.

—El vapor correo de Filipinas que debió salir del puerto de Barcelona el día 15, lo efectuará mañana.

—Esta noche frente al café Norat la orquesta «Harmonía Gerundense» tocará las siguientes piezas:

1.º Sinfonía de la ópera «Crispino é la Comare».

2.º Fantasía de «La Mascota».

3.º «Sevilla» Walz.

Además se tocarán dos sardanas.

—Han ingresado en estas cárceles y puestos á disposición de la autoridad militar, doce individuos que intentaban eludir el sagrado deber de servir en el ejército, traspasando la frontera.

—La Junta provincial ha acordado rogar al señor gobernador estable competencia de jurisdicción al juzgado de este partido, con motivo de la causa en que, por culpa del caciquismo que impera en San Jordi Desvalls, se ha envuelto al digno maestro de dicho pueblo D. Pedro Puig.

—Probablemente hoy llegará á esta ciudad, encargándose acto seguido de la alcaldía, nuestro distinguido amigo don Joaquín de Espona.

—El próximo sábado empezará en la iglesia del Mercadal un novenario dedicado á las almas del Purgatorio.

—Esta alcaldía ha remitido al señor juez militar de la capitania general las partidas de bautismo de los anarquistas José Cels y Celestino Illa, detenidos en Barcelona con motivo de la explosión de la bomba de la calle de Cambios Nuevos.

—Los que creen que el velocípedo es una invención novísima, se equivocan ciertamente.

Un erudito inglés ha descubierto que el dios Hamakis, árbitro de Egipto hará cosa de unos seis mil años, era un ferviente adorador del «pedal».

Al menos, eso es lo que resulta de las investigaciones del referido sabio, el cual observó que, en unos antiquísimos papiros, se hallaba dibujado Hamakis montado en un aparato en todo semejante á la bicicleta. Nada falta en ella, en efecto: manivela, pedales, sillín y linterna. Únicamente diferénciase de los velocípedos modernos en que las ruedas son, ó parecen ser de madera.

Hé aquí otra invención de que se van-

gloriaban los ingenieros del día y que, sin embargo, es contemporánea de los Faraones.

—El día 30 del actual, á las once de su mañana, tendrá lugar un concurso en las oficinas de esta comisaría de Guerra para adquirir los artículos de inmediato consumo siguientes:

Aceite mineral, aceite vegetal de 3.ª clase; arroz, garbanzos y patatas.

—El último domingo incendióse un bosque en Rocacorba, propiedad de don José Coll, habiendo perecido abrasado entre las llamas un sujeto que se dedicaba á la cocción del carbón.

—Antes de ayer terminó el período de vacaciones en la Audiencia de este territorio, habiéndose constituido las Salas para el despacho ordinario con la misma organización que tuvieron en el pasado ejercicio, á excepción de la Sala 1.ª, en la que el magistrado Sr. Gomis sustituye al Sr. Irenchen.

—En virtud de lo dispuesto en el artículo 13 de la ley de 30 de agosto último, y en la Real orden de 1.º del actual, aumentando los cupos de sal, este ayuntamiento ha comunicado á la empresa arrendataria de consumos que se ha aumentado el cupo que tiene señalado la misma en 3874'25 pesetas, correspondiendo al actual ejercicio la suma de 3228'54, á partir desde 1.º del actual.

—Hoy se celebrará en la sala segunda de la audiencia territorial de Barcelona el juicio sobre competencia, procedente del juzgado de La Bisbal, seguido entre Gregoria Perez y don Melquíades T. Cintrón.

—Ha fallecido en Tarragona el catedrático de aquel Instituto provincial D. Federico Trias, pariente cercano del cardenal Casañas y del catedrático de la Universidad de Barcelona D. Juan de Dios Trias.

—Por infringir la ley de caza se le ha recogido la escopeta á Sebastián Pumarola, vecino de Salt.

—La benemérita de Figueras ha detenido por sospechas de responsabilidad de quintas á los jóvenes Pedro Torrens Ferrer y Florencio Vilà, vecinos de Bescanó y Rupíá respectivamente.

—El lunes declaróse un violento incendio en un bosque perteneciente al «manso Costa» del término de Darnius.

Gracias á los titánicos esfuerzos de las autoridades y de gran número de vecinos el fuego pudo localizarse.

Las pérdidas se elevan á unas 750 pesetas.

—El señor coronel de Guipúzcoa don Antonio Henares, ha dirigido á la prensa de esta ciudad, en nombre propio y en el de los jefes, oficiales, clases y soldados á sus órdenes, una patriótica y atenta comunicación agradeciendo los obsequios tributados á las fuerzas expedicionarias que hace pocos días salieron para Cuba.

La prensa gerundense agradece con toda el alma las frases que le dedica el digno coronel, aunque las cree innecesarias, puesto que los que á aquella pertenecen no han hecho mas que cumplir con su deber.

LOS SUBLEVADOS

Al fin se sabe ya algo concreto sobre la partida de Pedralvo. Según *Las Provincias* de Valencia, la Guardia civil de Ruzafa ha detenido á cinco individuos que parece han confesado que formaron parte de la partida, y los cinco han sido puestos á disposición del juzgado de Liria, que es el que instruye el sumario por este suceso.

Los detenidos son: Vicente Bernabeu, relojero; Eugenio Lozano, dependiente de comercio; Luis Miró, albañil; Julián Sanchez García, hornero, y Manuel Talamante.

Según noticias, los cuatro primeros marcharon la tarde misma del día en que se levantó la partida á Pedralva, cerca de cuyo pueblo esperaron la llegada de un carro en que se les enviaron los fusiles y municiones para el levantamiento. El Talamante fué desde Valencia á pié, acompañando el carro, y en la fuente de la Canaleta se unió á los sublevados, quienes desarmaron á un guardia municipal á su entrada en el antes citado pueblo.

Tenemos entendido que este y otras revelaciones importantes, que con los detenidos se remitirán hoy al juzgado de Liria, pondrán en claro todo lo ocurrido sobre la intentona.

La Guardia civil anda buscando á algunos otros individuos de esta ciudad y del Grao, que por lo visto formaban también parte de la disuelta partida.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
San Pedro de Arbués, mártir.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

uno de cirujía y el otro de historia natural, y un diccionario médico-quirúrgico,

Entretanto las Hermanas trabajaban también con la señora Isabel disponiendo atavíos y efectos. Por más que Olombo les hubo encargado y que no lo cargasen mucho, siendo su idea llevar géneros adoptados á un mercader indígena y que no pudiesen dar indicios de estar en relaciones con los blancos, se encontró con que el amor de aquellas piadosas mugeres había reunido lo que no era posible colocar en muchos fardos. Escogió, pues, lo más útil: las conservas de carne y de pescado, los caldos concentrados en pildoras, las cremas líquidas de Inglaterra, y la leche concentrada de Suiza, todos alimentos que se conservan muchos años y son el gran recurso de los viajeros. Añadió algunos vinos excelentes, ron viejo de la Jamaica, elixir de coca baliviana, curasao de Holanda, y marrasquino de Zara; total dos canastos llenos. En vez de tolas quiso cierto número de relojes ordinarios de bolsillo, un par de armoniums, otro de tabaqueras armónicas con sonatas distintas, y un paquete de tabaqueras de metal brillante. No estuvo satisfecho hasta que no se le proporcionó un organillo de manubrio por el estilo de esos que infestan las ciudades europeas, el que hizo en valor con muchas vueltas de tela y encajonarlo cuidadosamente diciendo:

—Esto, allá en el interior del país negro, es un regalo para abrir el apetito al más poderoso sultán; y además puede prestarnos grandes servicios por el camino.

En lo que puso más insistencia fué en que se le diesen algunos pares de guantes y de botas altas de piel blanda para defensa de las serpientes y las hormigas; no para él sino para las señoras. Por fin, en todos los preparativos del viaje demostró inteligencia y decisión.

En la madrugada del día siguiente el magnánimo mandingo, ya más bien amigo que dependiente de la casa Ver-

—Aun podría hacerse mejor, mucho mejor.

—Veamos, veamos gritaron á la vez Vernet y todos los demás.

—Yo propondría que se dispusiese una pequeña caravana: con ella, y estudiando el negocio, se alcanza la de Mohammed, y se viaja en conserva. De esta manera se puede encontrar algun pretexto para proporcionar á las señoras blancas lo que necesitan y no ha de disgustarles á ellas tenerme á mi cerca.

—¡Bravo, bien por Olombo! interrumpieron los que escuchaban.

—Olombo continuó:

—Entretanto se estudia la mejor manera de rescatarlas ó por tratos ó por traición. Y ya hubiese que traerlas desde Catunga ó desde Boussa, no hay que pensar en conducir las solas, hay necesidad de viajar en caravana.

—¡Bravísimo, Olombo! repitieron todos aclamándolo.

—Pues entonces no perdamos tiempo, dijeron á una voz Ricardo y Guido. Los generos escógetelos tú á tu gusto: los almacenes tienes llenos: y de los hombres de la factoría ó de fuera escoge los que quieras.

—Eso no, dijo resueltamente Olombo: si se ha de formar la caravana hay que hacerlo en Abecuta y con gentes que no hayan visto nunca á nuestras señoras, y que ni en sueños puedan sospechar que mi viaje tenga más objeto que comerciar. Yo solo he de tener las llaves del secreto, y será de mi cuenta advertir á las señoras que no den muestras de conocerme.

También esta astucia de Olombo fué aprobada por unanimidad. Este encargó mucho á todos los que allí se habían reunido que no esparciesen entre los negros las determinaciones que acababan de tomarse, y aun mucho más lo encargaron los señores Vernet: y ya no se pensó en otra cosa más

LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Familia» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes GRABADOS, BODAS Y CUADROS LOS MÁS NOTABLES DE LA PINTURA MODERNA, COPIA DE LAS OBRAS MAESTRAS DEL ARTE ANTIGUO y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para pago sellos de franqueo de todos los países.

Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos en la reputada Farmacia Tarible, rue de Saint Séverin, 44, (antigua de Decagné) París.

Licor ferruginoso empleado contra la Anémia y la Clorosis y en las convalecencias, á la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginosos. Precio del frasco, 2 francos.

Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2'50 frs.

Vejigatorio instantáneo Decagni: precio 75 cént.

Vino Decagni á la Kina-koca, 3'50 frs.

Crema Rosa Tasible.—Esta crema á la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44—rue Saint Séverin—París.

Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía. Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos.

PAPEL Lo hay para vender en esta Imprenta.

A. PORRAS. Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta. Arsenal, 22, duplicado. Madrid.

INTERESANTE

á Empleados de ferrocarriles.—Ingenieros.—Fondas.—Misiones religiosas.—A Ciclistas.—Obras de beneficencia.—Militares en campaña y mineros.

La mejor novedad del siglo.

F. BENDER.—Tres Cruces, núm. 4 duplicado.—TIENDA

Comida para dos personas, condimentada y preparada, por 20 centimos.—Caldos instantáneos en tubitos, 25 centimos.—Surtido de toda clase de legumbres, lentejas, habichuelas, patatas, guisantes, arroz, tapioca, sagú y pastas variadas.—Para cinco personas, 40 cént.—Chorizos de guisantes para 10 personas, 1,10 ptas.—Exposición pública en Madrid, en el Salón del Heraldo.—Dirigir toda la correspondencia, pidiendo noticias y haciendo encargos, á don Gastón Massios, Torres, 7, Madrid.

NOTA. Descuentos.—De todo pedido que exceda de 25 pesetas, se hace un descuento del 10 por 100.—Pasando el encargo de 100 pts., se descuentan 15.—Hasta estas cantidades, los productos se remiten directamente desde Madrid. Cuando los pedidos sean de mayor importancia, se remitirán directamente por la fábrica, haciendo los encargos á la casa de Madrid que fijará, de acuerdo con el comprador, descuento y condiciones. P. E.

RESEÑA HISTÓRICA

DE LOS

SITIOS DE GERONA EN 1808 Y 1809

POR

D. Emilio Grahit.

Dos tomos de cerca 800 páginas, 10 pesetas cada tomo.—Puntos de venta: En Gerona, librerías de Terras y Franquet; en Madrid, Fernando; en Barcelona, Alvaro Verdagué, y en Valencia, Ramón Ortega.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Paliani, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, bellas artes, etc., etc.

MANUAL DEL CAMISERO

Tratado de corte teórico-práctico con dibujos y patrones al natural, por D. Severino Alvarez Herrerin.

Esta obra, única en su género, es de gran utilidad y muy necesaria á todas las madres de familia, alumnas de las Escuelas Normales, Profesoras de Colegios y á cuantos cultiven el comercio de Camisería. La claridad y sencillez con que está escrita y los muchos patrones que tiene de tamaño natural, la hacen comprensible á todas las inteligencias.

Como los patrones y dibujos son de tamaño natural, salvan las dificultades que ofrecen los de pequeñas dimensiones por no ser necesario el uso de escalas que dificultan el corte y muchas veces echan á perder las prendas.

Precio 3'50 pesetas por correo y certificado. Pidase á su autor, calle de Toledo, núm. 75, 3.ª izquierda Madrid, acompañando su importe en libranza ó sellos. 00

Sociedad de Electricidad de CHAMBERI.

ACUMULADORES ELÉCTRICOS SISTEMA Tudor

con privilegio esclusivo para su fabricación en España.

Estos acumuladores son los más poderosos, seguros y económicos. Se garantiza su capacidad y buen servicio por dos años, y mediante prima anual se aseguran por 5, 10 ó mas años. Con una batería de acumuladores puede duplicarse el poder de las centrales de alumbrado eléctrico, obteniendo una economía del 25 por 100 en la producción del fluido. La fabricación de dichos aparatos en Madrid, permite obtenerlos en España un 25 por 100 más baratos que importados del extranjero, y la ventaja de contar con el material de respuesto y personal técnico necesario para satisfacer inmediatamente las reclamaciones de los compradores. Puede verse funcionar una batería de 2.000 amperes-hora y 125 volts, en la Central de Chamberi.

Dirección: Trafalgar, 1, Madrid

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

que en la excursión. Olombo, todo corazón para sus desgraciadas amas, se mostraba dispuesto á ponerse en camino á la madrugada siguiente.

—¿Qué hemos de prepararte para tu viage? le preguntaban los Vernet. ¿Quieres ropa blanca, vestidos, perfumería, jabones, alfileres, agujas, tijeras?....

—Nada, nada dijo Olombo, todo eso se lo ha proporcionado ya á estas horas Baudeira, que conoce las necesidades de los blancos. Ya compraré yo despues en Abecuta género para vender á los negros, ya me ocuparé de esas frioleras; es necesario que yo parezca un mercader de ellos y no de los blancos. De aquí me llevaré únicamente lo que no pueda encontrar en otra parte....

—¿Qué quieres?

—Medicamentos y víveres, que ocupen poco sitio.

—Efectivamente, bien pensado. Llenaremos tres ó cuatro cajitas que haremos arreglar secretamente en el hospicio de las Hermanas.

Todo aquél día se empleó en los preparativos: todos los de casa de Vernet se ocupaban en ello, estudiando cada cual qué objeto podría ser más agradable á aquellas queridas prisioneras, que fuese de poco volumen y de mucha utilidad. No hay que decir que Ricardo y Guido escribieron cartas en las que después de todo el amor que destilaban sus corazones y entre promesas de fidelidad, estaban las de libertarlas aunque para ello fuere necesario toda su fortuna y hasta sus propias vidas. La de la señora Isabel estaba toda manchada, ¡pobre madre! había escrito más con lágrimas que con tinta, estampando un torrente de maternales caricias, de votos y bendiciones.

Un médico de la marina inglesa se encargó de disponer un botiquin según lo exigía la ciencia y las necesidades especiales del país. Dentro de una sólida caja revestida de

plancha de zinc, formó dos fondos, esto es, dos cajitas de quita y pon sobrepuesta la una á la otra. Cada una de ellas estaba compartida en diferentes casillas forradas de algodón con sus botellitas, pomitos, graduadores de las sustancias medicinales, botes cerrados herméticamente con tapon esmerilado, todo rotulado, y con la dosis ordinaria para administrarlo y con los rótulos barnizados para que los insectos no pudieran destruirlos comiéndose el papel. Además de todo esto el activo facultativo que se había encargado de ello, puso una colección de recetas para las enfermedades más usuales, y varias esplicaciones sobre tratamientos de quemaduras, vesículas, hinchazones, contusiones y sobre todo de esa cantidad de males que aflige á los peones como ulceraciones y ampollas en las plantas de los pies. Un sistema fácil para purificar la sal que suele encontrarse algunas veces viajando, coagulada á flor de tierra; algunos procedimientos sencillos para sacar el aceite medicinal de varias semillas oleosas; y una instrucción sobre el tamarindo. Este debían recogerlo con mucho cuidado cuando lo encontrasen en estado de completa madurez y formar con la pulpa unas pastillas de medio kilo ó más, para usarlo como refrescante, desleído en agua fría y como apirético y como febrifugo en los calores tropicales, suministrado en infusión de agua caliente. También para su régimen particular encargaba á las muchachas sobriedad, reposo frecuente, abstinencia de licores; baños, llevar siempre la cabeza cubierta, no dormir á la intemperie, confianza y alegría en cuanto fuera posible, y con esto les aseguraba que su paseo por el Africa no tendría más consecuencias que volverlas á su familia, algo morenitas sí, pero completamente robustecidas. Añadió á todo esto un bajo de instrumentos manejables para médicas inespertas, como espátulas, pinzas, tijeras de hoja llana y curva y otros por el estilo; y para complemento dos manuales con grabados, el